

眼镜有摄像头 笔杆藏显示器

制售高科技“作弊器”犯罪团伙国考前被上海警方摧毁

一幅看似普通的黑框眼镜，鼻梁位置竟藏着一个针孔大小的摄像头，打开镜腿内侧的盖板，露出的是密密麻麻的线路——这同时具备摄像和3G传输功能的“神器”，简直赶上了“赌神”和“007”的装备，却只是上海警方查获的诸多作弊器中的一样。

今年11月30日，2015年度国家公务员考试将在全国统一进行。就在国考之前，上海警方破获了一起非法制售作弊器、密拍设备案件，抓获了一个图谋向国考考生提供高科技作弊工具的跨地域犯罪团伙。11月18日，警方在广东深圳、山东临沂、广西贵港、湖北武汉、上海等地收网，抓获11名犯罪嫌疑人，其中有3人为上海买家。

除了摧毁这一跨地域犯罪团伙，上海警方还捣毁了多个生产、销售、维护相关器材的不法窝点，抓获多名犯罪嫌疑人，缴获大批非法器材，关闭了一批非法网站。

作弊设备

网上公开在叫卖

今年10月，上海警方侦查发现，有人建立网站兜售无线考试作弊器材和各类窃听窃照专用器材。

这个名为“盈德安防”的网站

上，罗列着数十种产品，包括手表、摄像头、眼镜、无线发射器、车钥匙等等，名称都为“某某安防产品”。售价从一百元至上千元不等。而一般作弊器需要成套购买，单独有一个摄像头毫无用处，必须再购买无线发射器、液晶屏接收器等，这样一套设备价格在三四千元不等。

上海市公安局迅速成立专案组，查明了一个长期盘踞广东深圳，成员分布在广西、湖北、山东等地的特大犯罪团伙，掌握了其从事非法制售各类助考作弊器材和窃听窃照专用器材的重要证据。

国考在即，上海警方立即派员兵分几路，赴多省市集中抓捕，在各地警方的协助下，先后从广东深圳、山东临沂、广西贵港、湖北武汉、上海等地抓获嫌疑人韦某、张某和邹某等11人，缴获大量非法偷拍偷录窃听器材和涉案物品。

用上云技术 窃听窃照更高端

昨天，记者在上海市公安局闵行分局见到了警方缴获的各种各样的作弊器和窃听窃照专用器材。

比如，戴上有摄像和3G无线传输功能的眼镜，考生在考场内拍摄

到试卷画面，能够立刻传输到场外。而此时考场外附近的网吧、宾馆甚至是一辆移动的小轿车上，只要放置一个小盒子大小的无线发射器，就能收到试卷，并转发给远处的“枪手”，“枪手”答题后，再发还给无线电发射器，由发射器发回场内考生随身携带的一个接收模块上，这种接收模块只有一个芯片大小，可以藏在皮夹里。最终，通过这个接收模块，答案在考生手中的显示器上显示出来，这种显示器可以是一支笔，也可以是一块橡皮，或者直接换成隐蔽式耳机，非常方便。

记者仔细查看了一个笔状显示器，点击笔头就能开启一个小屏幕，答案可以滚动浏览，一页三行，当屏幕暗下来时，外观和普通圆珠笔一模一样，完全看不出真伪。藏在橡皮上的显示屏也类似，但因为用的是塑料外壳，无法当作真的橡皮使用。藏在计算器上的显示屏则更高科技，不仅保留原本计算功能，还多了浏览答案的隐形功能，隐蔽性更大。

据上海市公安局网安总队民警介绍，从此次破获的案件看，偷拍、偷录和作弊设备已朝着更高科技、更隐蔽的趋势发展。这次查获的无线发射器中名为“云端5”“云端6”的两种设备，就是运用了最新互联网

技术的新一代发射器，只要把发射器放在考场附近，无需人工操作，发射器会自动接收，自动传输，也更有利于逃避警方打击。

此外，警方发现，现在的作弊器、密拍设备已经有产业链化发展趋势。专案组这次查到了网站设立者韦某的7个供货商，其中张某是自己改造设备，增加无线传输功能后再转卖给韦某，另外几个供货商都是整机提供，部分货源来自境外不法厂商“三利普”“TC”等品牌。

究竟是谁在买这些作弊器呢？此次抓获的11名嫌疑人中，有3位来自上海的买家，皆为男性。从他们交代的来看，都有正当工作，有的准备参加职称考，有的是参加其他各类考试，都是自买自用的。

26岁小老板 组织货源寻买家

今年刚满26岁的韦某已经有着11年的打工经历。他15岁时的第一份工作是小区保安，月薪500元。“做了好几年，工资太低，没意思，后来就一个人去了深圳。”2011年，他独自一人去了广州，成了一名流水线工人。做六休一，每日工作十小时，仅能换到1800元收入。在广州，韦某

发现身边很多人都在倒腾电子产品，“不少人还都赚钱了。”韦某于是也去计算机公司从事网络运营，并自学了网络方面的知识，很快，他也动了“下海”的念头。

韦某开设了一家网店，卖手机壳、贴膜还有有机顶盒等设备，但利润不高，好的时候一个月赚四五千，生意淡的时候只有一两千元。而他每个月房租需要3000元。经济压力让他将目光投向了利润丰厚的“作弊器”行业。

“一开始我也不知道这些设备是干嘛的，经常有买家来问我，有没有偷拍、偷录设备，有的还给我型号。”韦某上网一查，恍然大悟。“看了说明书，再结合买家说要可以传输文字的，我就知道这个是考试作弊用的。”

韦某就通过网络搜索相关卖家，先后找到了7名供应商。有几个是在深圳市华强北电子市场认识的摊位老板，还有几个是网上找的。韦某一旦接到客户订单，就从这7名供应商处拿货。作弊器一整套拿来2000多元，卖出3000元左右。

从2014年4月搭建网站开始至被警方抓获，韦某已经向200多人次出售各种设备，销售金额约20万元。本报记者 潘高峰

爬楼椅 方便老人

黄浦区瑞金二路社区最近在日托所、敬老院和社区生活服务中心率先装了四台分段式接力爬楼椅，这种简易电梯安装在原先的楼道扶手上，乘坐者只需坐在椅子上，由工作人员操控遥控器就可缓缓上楼或下楼，大大方便了老年人的日常出行。

杨建正
摄影报道



本报“为救护车让道”报道引来众多网友点赞

“下次遇到我一定也会主动让”

新闻追踪

本报讯（记者 曹文清）昨天，本报A10版刊登了《司机纷纷为救护车让出“生命通道”》的报道后，引起极大反响，不少读者和网友或打来电话或发微博表示，“面对生命，一定要让！”昨晚，记者喜获好消息，救护车上的女病人已被及时送进长海医院治疗，目前情况稳定。

医生：顺利送医救治及时

长海医院神经外科张医生介绍，这位从金华送来的女病人蛛网

膜下腔出血，所幸送医及时，经紧急处理后目前病情暂时稳定，正等待手术。蛛网膜下腔出血是脑出血中最凶险的一种，发病急，死亡率高，有些病人赶不到医院就可能猝死。第一时间查清病因至关重要，若是由于动脉瘤破裂所致，必须立即手术。因此，及时送医非常重要。

市民：面对生命一定要让

报道刊出后，本报962555热线接到多位读者来电。读者刘先生：“现在有很多司机为了快几秒钟而抢道，但在生命面前，这些都不算什么。”读者季小姐说：“消防车也好，

救护车也好，执行任务的特种车都是为了赶去帮人或救人。作为社会大家庭的一分子，我们理应支持，下次遇到我一定也会主动让。”

视频在网上流传开后，也引发了网友的更多热议。网友“千潭一月”说：“这么堵也可以让出一条道，真好。希望病人早日康复。”网友“广济桥散人”则说：“司机们的高素质令人感动。点个赞，学榜样！”

交警：避让如违法可申辩

记者从交警部门了解到，对于不避让特种车辆（包括警车、消防车、救护车、工程抢险车等）的司

上海最严标准治“餐桌污染”

本报讯 昨天，市政府召开本市食安委第七次全体（扩大）会议，市农委和市食药监局在会上签署了《加强上海食用农产品质量安全全程监管合作协议》。

今年以来，全市食品安全监测总体合格率保持在96.0%的较高水平，集体性食物中毒较去年同期下降62.5%，中毒人数较去年同期下降了31.5%，保障了全市食品安全

总体状况有序、可控。

会议指出，明年将按照市委、市政府“五个最严”的要求，下大力气抓好食品安全监管能力建设。上海将继续建立“餐桌污染”治理体系，加强全程监管。具体将着重在农产品种植、养殖及畜禽屠宰环节，食品生产、流通和服务环节，进出口环节以及口岸食品安全等环节进行监管。

台海两岸间集装箱运价指数首次发布

本报讯 由上海航运交易所主办的2014年航运交易论坛前天在沪举行。

经半年多试运行，台湾海峡两岸间集装箱运价指数（简称“TWFI”）在论坛上正式发布。该指数包括了一

个综合指数、两个成分指数和六条分航线运价指数，可以全面表征大陆各地区与台湾地区之间的集装箱班轮运输市场的总体供需关系和市场景气程度，反映航线平均单箱运费收入的变化趋势。（李珊）

液化气钢瓶爆燃事故 今昨两天发生两起

本报讯（记者 左妍 屠仕超）短短两天，本市就发生两起液化气钢瓶爆燃事故，敲响了安全警钟，秋冬用气安全问题不容忽视。今天上午8时，宝山区淞滨路上一家饮食店内，员工做饭时液化气钢瓶发生爆燃，明火引燃其他物品，气浪将饭店的玻璃墙也震碎了。事故造成1名员工面部轻微灼伤，另有3名员工被碎玻璃划伤，所幸并无大碍。

昨天下午，同样的事故发生在康桥镇和合村，当时租客在烧菜过程中因用火不当，液化气钢瓶发生爆燃，导致三名男子不同程度烧伤。据了解，伤者中有一名八旬老伯，伤势相对较重，全身20%-30%烧伤，伤者均无生命危险。

机，依法处200元罚款，记3分。据了解，上海此前就曾发生过私家车不为特种车辆让行引发冲突的事件，违法司机因违反《治安管理处罚条例》而被拘留。

此外，交警部门还明确表示，如果司机因让行特种车辆而产生的交通违法行为，不以违法论处。司机可以通过公安热线电话（021-28956789）、公安热线平台进行申辩，警方调查后会视情况取消处罚。

相关链接

避让特种车辆的正确方法

在条件允许情况下，所有车辆一般应统一向右侧变道，空出最左侧通道让特种车辆通行。如果遇道路拥堵，社会车辆在条件允许的情况下，尽可能向两边靠，空出当中车道，让特种车辆通行。如现场有执勤民警，所有车辆要服从民警指挥。